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GroBe Anfrage der BfB-Ratsfraktion vom 04.05.2020:
SARS-CoV-2

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin Schattiger,

die oben genannte GroBe Anfrage der BfB- Ratsfraktion vom 04.05.2020 wird wie folgt beantwor-
tet:

Frage 1:

Welche digitale Infrastruktur ist in den Neumtinsteraner Schulen vorhanden?

Antwort:

Der federflihrende Fachdienst EDV-Dienste teilt mit, dass alle Schulen an den Glasfaser-Ring der
Stadt angeschlossen sind und (iber diesen sowohl auf das Internet als auch auf interne Dienste
zugreifen.

An den Schulen wird aktuell eine flachendeckende WLAN-Infrastruktur aufgebaut, die teilweise
bereits vorhanden ist. Weitere WLAN-Ausleuchtungen haben an den Schulen stattgefunden oder
befinden sich bereits im Ausschreibungsprozess. An den Standorten, an denen bereits eine Aus-
leuchtung durchgefiihrt worden ist, werden die anschlieBenden Prozessschritte, bspw. die Planung
erforderlicher BaumaBnahmen oder die Bestellung notwendiger Endgeréte, vorangetrieben.
Prasentationstechnik und Endgeréte fiir die Steuerung dieser Technik durch die Lehrkréafte wurde
bereits teilweise zur Verfligung gestellt.

Bis auf 4 Schulstandorte sind alle Schulen an das Schultréagerportal angebunden, wovon derzeit 2
Schulstandorte aktuell iServ im Einsatz haben. Die Dienste des Schultrdgerportals sind sowohl
aus dem internen Netz der Schulen als auch aus dem Internet erreichbar.

Im Zuge des Sofortausstattungsprogrammes des Landes Schleswig-Holstein sind auf Basis des
zur Verflgung gestellten Schultrégerbudgets insgesamt 1.160 Endgerate (Ipads und Notebooks)
fir den schulischen Gebrauch bestellt worden.

Ergdnzend hierzu ist im Zusammenhang mit dem DigitalPakt Schule beabsichtigt, zu gegebener
Zeit unter Bertlicksichtigung des Stufenplans weitere Endgeréate als Klassensatze anzuschaffen.



Frage 2:

Haben sich in der Zeit des Home-schooling bis jetzt Defizite in der Infrastruktur gezeigt? Wenn ja,
welche und an welchen Schulen und wie gedenkt die Verwaltung mdégliche vorhandene Defizite in
den Schulen zu beseitigen und bis wann?

Antwort:

Den Schulen wird als Kommunikationsplattform eine Cloud-Lésung angeboten, (iber die Lehrkraf-
te sowie die Schiilerinnen und Schiiler kommunizieren kénnen.

Aufgrund bislang nicht gedeckter Schulungsbedarfe der Nutzerinnen und Nutzer im Umgang mit
dieser Cloud-L&sung konnte diese noch nicht vollumfanglich genutzt werden.

Diese Schulungsbedarfe werden sukzessive durch die EDV-Dienste gedeckt.

Frage 3:
Wieweit sind die betroffenen Familien auf den digitalen Unterricht vorbereitet gewesen bzw. von
den Schulen vorbereitet worden?

w -
Digitaler Unterricht ist und war auch vor der Pandemie Bestandteil des Facherkanons, auch integ-
rativ in jedem einzelnen Fach. Die Eltern werden (iber Vorgehensweisen und Unterrichtsinhalte
informiert, es finden jedoch generell keine Schulungen der Eltern statt.

Erage 4:

Konnten die Schiilerinnen und Schiiler flichendeckend am digitalen Unterricht teilnehmen und
war insbesondere in den Familien die Infrastruktur dafiir vorhanden? Wenn nein, wie viele Schu-
lerinnen und Schiiler waren davon ausgeschlossen? Was waren die Griinde hierfiir? (bitte auch in
Prozent der Gesamtschiilerzahl in Neumdiinster angeben)?

Antwort des Schulamtes:

Gem. Umfrageergebnis konnten im Bereich der Neumiinsteraner Grundschulen ca. 34% der
SchilerInnen nicht am digitalen Unterricht teilnehmen. In den Gemeinschaftsschulen lag diese
Quote bei ca. 41%.

Weder dem Schulamt noch dem Schultréger liegen Erkenntnisse (iber die in den Elternh&usern
vorhandene Infrastruktur vor.

Grunde flr die nicht flachendeckende Teilnahme werden u.a. in der teilweise fehlenden Infra-
struktur, auftretenden Sprachbarrieren, der fehlende Kommunikation und Unterstltzung der El-
tern und einer temporéren Uberforderung der LehrerInnen und der Eltern mit der Gesamtsituati-
on gesehen.

Frage 5:
Wie wurden diese Schiilerinnen und Schiiler alternativ beschult und wie wurde sichergestellt, dass
die betroffenen Schulerinnen und Schiiler keinen Nachteil im Lernen hatten?

Antwort des Schulamtes:
Es wurden seitens der Schulen Materialien persénlich bzw. per Post verteilt, Wochenpladne versen-
det sowie tdglich Telefonate mit SchilerInnen und Eltern gefiihrt. Parallel dazu fanden Einzelbera-

tungen in den Schulen statt.



Frage 6:
Was gedenkt die Verwaltung zu unternehmen um gegebenenfalls digitalen Unterricht fiir alle
Schilerinnen und Schiiler zu ermdéglichen und bis wann?

Antwort:

Durch den Schultrdger wird gegenwartig die vom Land Schleswig-Holstein im Rahmen des
DigitalPakt Schule vorgegebene Infrastruktur geschaffen. Wann dieser Prozess vollstandig abge-
schlossen sein wird, ldsst sich derzeit noch nicht abschétzen, da im Vorwege ggf. noch bauliche
und technische Anforderungen umzusetzen sind.

Frage 7:
Welches Konzept verfolgt die Verwaltung, um maégliche Nachteile einer Nichtteilnahmemaglichkeit
von Schilerinnen und Schilern am digitalen Unterricht zu verhindern?

Antwort:

Auf Grundlage der Medienkonzepte und in enger Zusammenarbeit mit den Schulen wird der Digi-
talisierungsprozess kontinuierlich vorangetrieben. Zudem wird das Sofortausstattungsprogramm
des Bundes und des Landes Schleswig-Holstein umgesetzt.

Mit freundlichen GriiBen
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Dr. Olaf Tauras
Oberblirgermeister



